

# 父亲被收监母亲失联,9岁女孩何去何从? 多方努力下,这道难题得到了暖心解法

本报记者 曹梦琪 通讯员 黄欣瑜

本报讯 父亲被撤销缓刑收监执行,母亲又联络不上,9岁女孩小珍(化名)谁来抚养?近日,湖州市南浔区司法局充分发挥职能作用,协调联动各方力量,与南浔区民政局、石淙镇政府一起,顺利解决了这一难题。

男子严某因犯盗窃罪被南浔区人民法院判处有期徒刑1年3个月,缓刑2年。但是,在缓刑考验期间,严某并没有珍惜接受社区矫正的机会,屡次违反社区矫正信息化监管规定等。因其行为违反法律、行政法规和监管规定,情节严重,南浔区司法局依法对严某提请撤销缓刑。

但随之而来的,一道难题摆在了南浔区司法局面前:严某的父母已离世,

与妻子也早已无联络,他被收监后,其9岁女儿小珍将处于事实无人抚养状态。南浔区司法局工作人员实地走访严某及其女儿的居住地点,与所在乡镇村委的工作人员、街坊邻居、亲朋好友等积极沟通后,仍然无法联系到孩子的母亲,且严某其他亲属均表示无力承担抚养责任。

一边是刑事执行的严肃性和权威性、一边是未成年人的权益保护,小珍的安置问题连着民心、关系民生,处理得好不好,关乎着一个女孩的未来和一个家庭的希望,也关乎着人民群众对法律正义最朴素的感知和评价。

南浔区司法局立即启动了应急预案,迅速与南浔区民政局、学校、石淙镇政府及严某居住地村委取得联系,共同商讨帮扶措施,很快制定了一份详细的

安置方案,并将小珍纳入民政局事实无人抚养儿童保障范围,申请专项补贴保障。最终,经过充分沟通,严某签下了委托代养协议,将小珍委托给湖州市福利院代为抚养。

严某被顺利收监后,小珍在各部門工作人员及心理老师的陪同下前往湖州市福利院。为了让小珍更好地适应新环境,心理老师给小珍做了一次心理辅导,通过“房树人绘画”心理测试了解小珍的内心世界,为后续社工的个案服务及福利院的养护做好支撑。

后续,南浔区司法局将继续跟进小珍的安置工作,持续关注小珍的身体心理健康安全,并加强与其他部门的协同合作,为与小珍有相似情况的困境儿童提供更多法律支撑。

## 光影融合创意无限 共同探讨发展新途

通讯员 马赛 吴冰倩 赵菡萏  
本报记者 江胜忠

本报讯 10月28日,2024横店影视文化产业大会在东阳横店举行,本次大会的主题是“光影融合,创意无限”。来自全国各地的影视企业代表、知名专家学者相约八面山下、南江之畔,共同探讨影视文化产业发展新路径。

东阳市委书记,横店影视文化产业集聚区党工委书记、管委会主任楼琅坚表示,近年来,东阳锚定“建设横店国际影视文化创新中心”目标,坚持以问题导向主动应变求变、以效果导向创新突破突围,产业形态正从“集聚”向“集群”迈进、发展驱动正从“要素”向“创新”转换、影视作品正从“出品”向“精品”跃升、服务配套正从“优质”向“增值”迭代,影视文化产业高质量发展之路越走越宽广、越走越坚实。

立足横店影视文化产业高质量发展需要和影视企业发展需求,本次大会重磅发布了影视著作权保护工作机制,举行了服务影视行业涉外争议解决合作备忘录签约仪式,在版权保护和涉外争议方面争取形成“横店经验”和“影视法治智慧”。

目前,横店已汇聚“公、检、法、司”和人社局、法学会等6家部门单位,建成横店影视业法治中心,提供一站式法治服务让群众“放心”、优化法律服务让企业“安心”、多元防范化解让大众“舒心”。横店影视业法治中心常态化运行后,已接待群众来访咨询1200余人次,解决群众来访事项200余件。

## 进村入户说反诈

“电信网络诈骗防不胜防,要提高警惕,做到不轻信、不透露、不转账……”近日,台州椒江公安府前派出所民警进村入户开展反诈宣传,通过发放资料、现场讲解等方式,进一步提高群众的反诈意识和能力。

通讯员 何文斌 摄



## 浙江4.3万名“买手”将赴进博会之约 无论是签约还是采购,都有法律顾问把关

本报记者 南苏 通讯员 曾王栋

本报讯 第七届中国国际进口博览会(以下简称“进博会”)将于11月5日至10日在上海市举行。10月29日,记者从浙江省商务厅获悉,截至目前,浙江省已组织专业采购观众超4.3万人,初步预估意向采购金额超50亿美元,专业采购观众注册数量和意向采购金额均居全国前列。

据悉,进博会期间,浙江还将举办23场重点配套活动,包括1场核心活动(中国浙江—全球数字经济和高新技术产业高峰对接会)及22场涵盖国际采

购、投资促进、国际合作、人文交流等板块领域的活动。

作为外贸大省,浙江是历届进博会成功举办的重要参与者、贡献者和受益者。省商务厅表示,浙江积极支持企业出海,通过进口采购积极推进浙江的产业升级,而无论是外资招引还是推进本地产业完善,法治保障都是关键一环。“一直以来,我们省商务厅对法律工作非常重视,具体到进博会,我们按照大会的相关要求做好知识产权保护,包括企业的合规建设,还有相应的全方位产权体系的法律服务保障,无论是签约还是采购,相应活动

都有法律顾问进行把关。”第七届进博会浙江省交易团秘书处办公室主任李新说。

值得一提的是,本届进博会上还有丰富的浙江元素,让“浙”味更浓。浙江已连续6年在进博会上设置以“灵动浙江”为主题的人文展示区,今年将首次以浙江历史经典产业为主线,继续以“灵动浙江”为主题,通过“时光织梦”“天工开物”“味美浙江”“好戏连台”等四大板块,展示浙江的黄酒、中药、丝绸、文房、石雕、青瓷、宝剑、茶叶等63个历史经典产业及老字号和非遗项目,展示面积达612平方米。

## “完工安薪课”及时解“薪”愁

见习记者 谷亚亚 通讯员 王婉芬

本报讯 “太好了,工程刚验收完,钱就到账了。”在G330国道淳安千岛湖大桥至临岐改建工程PPP项目中,日前,随着项目的顺利完工,农民工邹家齐的心情格外舒畅。原来,项目刚结束,淳安县人力资源和社会保障局就联合住建、公安、信访、法院等8个部门,为他们送来了“完工安薪课”,解决了他们最关心的薪资问题。

今年以来,淳安县针对工程建设项目完工阶段工资纠纷易发多发的情况,创新构建“完工安薪课”机制,严格把控好工程建设项目建设阶段工资支付监管关,借助“真薪”实名制系统,通过集中专题授课、提前介入排查、强化纠纷协调、优化法律服务等多种方式,有效解决完工结算不及时、资金不到位、工资纠纷多等问题。

“‘完工安薪课’机制及时开展工程量和工程款结算、欠薪信访件处置情况

复盘梳理、夯实隐患排查摸清欠款底数、强化工资纠纷协调处置、优化‘点对点’法律服务、加大违法行为打击力度等一系列举措,共同构成了一个完整的监管闭环,确保实现‘项目完工、工资结清’”淳安县相关负责人介绍说。

目前,“完工安薪课”已覆盖全县19个建设工程项目,促成16个班组达成结算确认,涉及321名农民工工资350万余元,初步实现了工程建设领域由“完工欠薪”到“完工安薪”的转变。

(上接1版)

从“输入端”发力,强化深学细悟,做到“甘于吃药”。《荀子·成相》曰:“前车已覆,后未知更,何觉时?”从近年来我省查处的政法系统违纪违法案件看,前车之鉴难为后事之师,“看片人”终成“片中人”的教训并不少见。警示教育片的“片中人”和典型案例的“案中人”,给我们带来警示:无论职务高低、年龄大小,思想防线都不能失守;无论在什么岗位、再小的权力,都不能任性胡来;无论再“高明”和“隐秘”的手段,都不能逃脱法纪的惩戒;无论再多、再深的悔恨,都不能逆转人生。开展警示教育,不仅要让广大干警警醒“一阵子”,更重要的是记住“一辈子”。广大干警要把警示教育作为政治“必修课”,主动把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,既“身临其境”又“心临其境”,用心感受纪法威严和违纪违法的惨痛代价,真正做到受警醒、明底线、知敬畏。特别是摈弃“看客心态”,不能把自己当成“旁观者”“局外人”,把别人教训惨痛的“事故”当成“故事”,“看戏”不“入戏”、看“热闹”不看“门道”,而是要想一想当自己面对形形色色的诱惑时该怎么办,照一照自己的日常言行,问一问自己是否有警醒和触动,从而更好地增强警示教育的代入感,避免重蹈覆辙。

从“结果端”发力,推进常态长效,做到“标本兼治”。警示教育最终目的在于以案促改。倘若警示教育大会一开了之,警示教育片一看之,廉政基地一走了之,就会失去警示教育的震慑作用和原本意义。要坚持把案件“剖”开来看,注重贯通融合,以扎实开展警示教育推动以案促改促治,做实做细典型个案剖析、类案共性分析、系统综合施治,将处分决定“一张纸”、警示教育“一堂课”、整改提升“一事”等贯通融合、一体推进,在建章立制、堵塞漏洞、强化管理中补齐短板弱项,从根本上提升政法系统“免疫力”、擦亮“国之利刃”。

“前车之覆、后车之鉴。”全省各级政法机关要深刻认识到加强警示教育的重要意义,用好警示教育这剂“醒脑良药”,深化以案促学、以案促改、以案促治,建立健全常态化警示教育机制,引导干警学纪、知纪、明纪、守纪,进一步规范执法司法权力运行,加快锻造“五个最”的新时代浙江政法铁军。